

新民晚报 | 军界瞭望 / 战例

1967年6月,面对阿拉伯国家战机数量优势,以色列空军倾巢出动—— 法制“幻影”助以军打赢“六日战争”

作战背景

苏联于1948年就承认了以色列,并在第一次中东战争期间向其提供武器,两国关系一度极为亲密。但在1960年克格勃间谍发现以色列搞秘密核开发后,苏联感到问题严重,因为以色列离苏联南部边界不到500千米。苏联曾通过外交途径向以色列施压,要求其同意在中东建立无核区,但以色列一口回绝,这引起苏联强烈不满。苏联转而支持埃及等阿拉伯国家,希望借阿拉伯国家之手解除以色列的核武装。

1966年1月,苏联国防部长格列奇科元帅访问埃及,向埃及总统纳赛尔通报以色列发展核武器的情况,并表示苏联愿意为埃及提供“核保护伞”。三周后,埃及总统纳赛尔便公开表示,如果以色列研制核武器,埃及采取先发制人的军事行动。

1967年4月7日,以色列战机击落了6架叙利亚战机。苏联趁势向阿拉伯国家提交了一份假造的“绝密材料”,宣称以色列在叙利亚边境集结了13个旅,这个消息使埃及与叙利亚共同采取战备行动。

5月16日,埃及动员10万大军和1000辆坦克开进西奈半岛“缓冲区”,迫使联合国部队撤出;22日,埃及宣布封锁蒂朗海峡,使以色列船只无法进出红海。25日,埃及国防部长伊斯梅尔访苏,他告诉苏联埃及轰炸机已作好空袭以色列核设施的一切准备,要求苏联也确定对以色列采取军事行动的具体日期,但苏联领导人断然拒绝了埃及的要求。埃及空袭以色列的计划因此被推迟。30日,埃及、叙利亚和约旦三国缔结共同防御条约。至此,阿拉伯联军有机会在半小时以内将以色列一分为二,更致命的是,阿拉伯国家的战机总数达到750架左右,超过以色列战机数量的两倍。

在战云密布的危急时刻,以色列内阁会议于6月1日任命鹰派人物达扬担任国防部长。4日,以色列总理埃希科尔决定派出“空军敢死队”,实施先发制人的攻击,消灭埃及、约旦和叙利亚的空中力量。

作战经过

1967年6月5日,在留下12架战机用于本土防空后,以色列空军将其余184架战机全部投入对阿拉伯国家25个空军基地的突袭。

对许多时刻面对“生存与毁灭”课题的国家而言,制空权是不容失去的权力。正是这个原因,才促使诸多资源有限的国家极力寻求“绝对权威的空中力量”。在中东,国土面积仅3万平方千米的以色列却是令周边阿拉伯国家“既恨又怕”的“军事大国”,因为它拥有一支超强的空军力量,而以色列空军的威名就是在短短六天的第三次中东战争中树立起来的。

让埃军“大鱼”溜掉了

以色列当地时间7时10分,第一波40架战机从特拉维夫和中部基地起飞,之后每10分钟出动一波次(40架)。为避开埃及和约旦雷达的探测,这些战机先利用萨马利山和朱第安山作掩护,向西飞往地中海,在离海面10米的超低空飞行,然后机群转向东南,进入非洲大陆,飞行高度提升至20米,最后从西面接近目标。在首轮空袭中,装备法制“幻影”战斗机的以色列空军第101中队负责打击苏伊士运河周边的机场,以及开罗以西的基地,同时为攻击机群护航。

值得注意的是,以军首轮空袭的时间选择也颇费一番心机——8时45分,以军机群抵达目标上空,而埃及空军的早班交接时间是9时。此时,埃及巡逻战机返航加油,雷达室则忙着填写值班记录,埃及空军的对空警戒能力大幅削弱。

随着刺耳的呼啸声,大批以色列战机在百米低空掠过,一串串炸弹落下,停机坪上的埃及战机先是被击中起火,进而引爆油料弹药,整个机场顿时如同地狱一般。

在埃及的阿布希里基地,来自以军第101中队的16架“幻影”战机完成炸弹后便爬高盘旋,掩护“秃鹰”轰炸机投弹。1架以军“幻影”战机突然发现远处有1架埃及的“伊尔-14”运输机,遂留下僚机掩护轰炸机执行轰炸任务,自己直扑“伊尔-14”。当距“伊尔-14”仅几千米时,以军战机又发现1架埃及“米



在“六日战争”期间,以色列空军第101中队飞行员准备驾机出征

格-21”战机朝自己飞来,便暂时放弃追杀“伊尔-14”,转而对付这架“米格-21”。可是,在将“米格-21”击落后,“伊尔-14”却找不到了。

以军机群返回后,以色列军事情报局的人员却找到第101中队的指挥官,对他说:“你们知道那架逃走的运输机里坐着谁吗?是埃及陆军司令阿密尔元帅和他的幕僚!”这不啻于晴天霹雳,一条大鱼就这样溜掉了,真是一念之差呀!

以军首轮空袭结束时,埃及空军损失了197架飞机,6个基地陷入瘫痪,16座雷达站被毁。当地时间9时34分,以军又出动164架次飞机,集中打击埃及轰炸机基地。

叙约两国仓促上阵

以色列空军的突袭使整个阿拉伯世界都陷入“消灭以色列”的巨大狂热之中,叙利亚、约旦在准备不充分的情况仓促加入这场战争。约旦国王侯赛因接到埃及总统纳赛尔打来的电话:“大量以色列飞机被击落,埃及部队正在穿越内格夫沙漠,将在耶路撒冷郊外的希伯伦山与约旦军队会合。”事实上,数百架埃及战机变成了冒烟的废铁!

6月5日11时左右,叙利亚派出俄制“米格-17”战机轰炸以色列北部农庄,而约旦则用英制“猎人”战机和M114榴弹炮袭击特拉维夫附近的卢德机场,试图掐断以色列与欧洲的“空中走廊”。但因事先准备不足,且战争意志不坚决,叙约两国的空袭规模很小,几乎没有取得实质效果。以色列空军迅速作出反

应,派遣战机编队攻击了安曼和马弗拉克基地,将约旦空军主力击毁在地面。不过,约旦的“猎人”战机也击落了1架以军轰炸机。

为了围剿约旦“猎人”战机,以色列空军从埃及前线调回第119中队的数架“幻影III”。5日14时17分,2架“幻影III”在纳布卢斯上空截住1架约旦“猎人”,兴奋的以色列飞行员发射数枚“蜻蜓I”型空空导弹,却被约旦飞行员全部躲过,还差点用航炮打伤1架“幻影III”。

正当第119中队忙于同约旦“猎人”斗法时,另一支“幻影III”部队(第117中队)也没闲着。从6月5日下午到战争结束,该中队持续保持对叙利亚各空军基地的压制,目的是彻底清除叙军“米格-21”飞机的威胁。当轰炸叙利亚境内的达米尔基地时,“幻影III”需携带3个外挂油箱,并且还要爬升到7600米的高度,躲开叙军高射炮。

“幻影”冒进被击落

在6月5日的战斗中,以色列空军战绩骄人,击毁埃军飞机240架、叙军飞机45架、约军飞机16架,自己只损失13架飞机。此时,埃及、叙利亚和约旦等国的空军已支离破碎,但他们并不想放弃战斗。

6日,埃及派出“苏-7”攻击机试图阻击向西奈半岛急进的以军装甲部队,以军第101中队出动4架“幻影III”拦截,一口气打掉5架“苏-7”,埃军行动失败。同一天,以色列情报机关向内阁提交情报,称阿拉伯国家联盟正策划向埃及和约

旦提供支援,直接证据是伊拉克总统与约旦国王的一段电话录音。

于是,以色列国防部长达扬命令将伊拉克空军基地纳入攻击范围。以色列空军第119中队奉命出动4架“幻影III”,掩护4架“秃鹰”轰炸机空袭伊拉克西部的H-3空军基地。结果,以军战机编队轻松躲过伊拉克“猎人”战斗机的拦截,将停放在H-3基地的8架“图-16”轰炸机和8架“安-12”运输机全部摧毁。不过,由于以军的“秃鹰”轰炸机载弹量有限,以军飞行员放过了地面上的一队军车。事后证明,这是一个巨大的失误,因为这些军车中坐的是从约旦赶来的飞行员。

眼见伊拉克人不经打,以色列空军的胆量更大了。7日,第119中队再次接到任务,以2架“幻影III”配合4架攻击机再次空袭H-3基地。以军认为伊拉克基地已经严重受损,这次空袭不会遇到太大麻烦,便决定让“幻影III”也携带炸弹挂架,以便加大对H-3基地的毁伤。

然而,以军战机刚进入伊拉克境内,便被地面雷达发现,由约旦赶来的4名飞行员立即驾驶伊拉克“猎人”战机升空,在7600米高度盘旋待战。当以军战机赶到H-3基地上空,准备发起攻击时,4架“猎人”从高空扑击而下。1架携带炸弹的“幻影III”被当场击落。

不过,来自约旦的飞行员虽然悍勇,但依然无法改变战争的结局。以先进的“幻影III”战机为核心的以色列空军始终掌握制空权,掩护陆军所向披靡。到6月10日叙利亚宣布停火时,以军占领了加沙走廊和埃及西奈半岛、约旦河西岸、耶路撒冷旧城和戈兰高地等大片土地。

作战评价

在6天的战斗中,以色列空军击毁敌方飞机452架,自己仅损失46架,如此高的战损比在世界空战史上都是空前,法制“幻影III”战功不可没。顺便说一下,由于以色列率先发动战争,惹恼了法国总统戴高乐,他为了避免遭阿拉伯国家的石油禁运,宣布对以色列实行武器禁运,不再为以色列战机提供后勤保障,最终导致以色列的军事装备逐渐转入美制装备的体系。 秦鸥

经典战例

史海钩沉

以色列“间谍王子”魂断大马士革

1965年5月19日凌晨,在叙利亚首都大马士革的烈士广场,要公开绞死一个以色列间谍。为此,出访的军事情报部门首脑被要求在24小时内返回。在叙以边境上,叙军也进入紧急戒备状态。处决一名间谍为何让叙利亚如临大敌呢?

这名间谍叫伊利·科恩,1925年出生于埃及亚历山大城的一个犹太家庭。1956年,科恩辗转来到以色列,先后当过国防部译员和企业会计。在此期间,科恩引起了摩萨德的注意。一位代号“苦行僧”的情报官在看了科恩的档案,并与其谈话后,决定将他收至麾下。

在“苦行僧”看来,科恩简直是天生的间谍。智商测试表明,科恩智商极高,记忆力超群。他是一个犹太

复国主义者,却半辈子生活在敌对国家;他能流利地说阿拉伯语和法语,且在埃及的犹太地下组织中干过。尽管不能再让他去埃及,但他能轻易在叙利亚立足。

加盟摩萨德后,科恩接受了严格的谍报课程训练。1960年底,完成训练的科恩有了新的身份——叙利亚商人卡迈勒·阿明·塔贝斯。次年2月,科恩以塔贝斯的身份来到阿根廷。在布宜诺斯艾利斯,科恩结识了许多阿拉伯商人,并认识了叙利亚驻阿根廷武官阿明·哈菲兹。当时谁也不知道哈菲兹日后会成为叙利亚总统。

在阿根廷呆了一年,科恩来到大马士革,开设了一个进出口公司。他的口袋里揣满了知名阿拉伯

商人开具的介绍信,这为他跻身叙利亚上流社会,结交各界头面人物打下了基础。他甚至把住所兼办公室安置在叙利亚总参谋部的对面。

起初,科恩只是躲在住所的窗帘后监视总参谋部大楼。仅仅通过观察大楼晚间灯光的变化,科恩就传回了许多判断准确的情报。

一个偶然的机会,科恩结交上了马阿齐·扎赫雷丁中尉,他是总参谋长的侄子。在马阿齐的陪同下,科恩多次参观戈兰高地的叙军工事。凭借微型相机和超群的记忆力,他标明了每一处碉堡、掩体和火力点的确切位置。

随着交际范围越来越广,科恩成了社会名流。通过“上层朋友”,科恩获得了大量机密情报。在哈菲兹

成为总统后,科恩凭借“老朋友”的信任,很快进入了叙政府的核心圈。哈菲兹总统甚至提议任命他为国防部长助理。

科恩获取的情报既多又准确,让摩萨德欣喜若狂。由于屡屡得手,科恩也变得大意。他竟然在35天内发回31封电报,且几乎都在每天的同一时间。科恩的频繁发报引起了安全部门的注意。在苏联专家的帮助下,他们利用技术设备逐渐确定了神秘电台的位置。1965年1月的一天,科恩正在发报,3名便衣破门而入。科恩的被捕在叙利亚引起了轩然大波。在几天内,有300多名与科恩有联系的叙利亚人被捕。

为了营救科恩,以色列在全世界范围内发起了一场大规模的政治

战和外交战。以色列公布了抓获的6名叙利亚间谍的名单,准备用6个人交换科恩1人;以色列政府还开价100万美元赎回科恩,甚至说动了一些国家的首脑和知名人士出面游说叙利亚“对科恩免于死刑”。不过,大马士革对此一律表示拒绝。在特别军事法庭的审判结束后,哈菲兹总统签署了对科恩的死刑判决书。被称为“以色列间谍王子”的科恩最终被处决了。

两年后,第3次中东战争爆发。凭借科恩提供的情报,以色列军队向戈兰高地发起猛攻,仅用几个小时就占领了遍布碉堡工事的军事堡垒。有人评价,科恩的作用相当于一个机械化师。如果没有他,以军恐怕要付出沉重得多的代价。 寒梅